

顶流外援·奥斯卡

2016年年底加盟至今，奥斯卡已经在海港效力八个赛季。对于33岁的奥斯卡而言，这个赛季的开局并非美妙的。第三轮回归，正式宣告海港进入真正的“快车道”。

作为队长，奥斯卡在更衣室内的地位和领袖作用同样毋庸置疑。关于奥斯卡未来何去何从的猜测与传闻有很多，到目前为止，一切都还是未知数，一切仍是开放的局面……

本版撰稿 首席记者 刘闻超



李铭坤 摄

“奥斯卡”级表现，想再留一年

对于33岁的奥斯卡而言，这个赛季的开局并非美妙的。

由于受到伤病困扰，奥斯卡缺席了赛季第二轮客场同浙江队的比赛。在此之前，他虽然参加了首轮对阵武汉三镇以及超级杯对阵申花队的比赛，但小腿的伤势令他难以展现出全部实力。早在海口冬训期间，奥斯卡就受到了腿伤困扰，为此他没能赶上球队返回上海前的最后一场热身赛。

第三轮主场对阵河南队，奥斯卡直到第60分钟才替补出场，他的回归直接点燃了现场球迷的热情，同时也正式宣告海港进入真正的“快车道”。在穆斯卡特手下，奥斯卡一定程度上

改变了原先的踢球方式。首先是位置上的提前，由于中场有茹萨和奇塔迪尼两名巴西同胞坐镇，大部分时间里，奥斯卡可以将更多精力投入到进攻当中，而不必像以往那样过多回撤接球组织，这样很容易消耗体能，且效果还不一定理想。

按照穆斯卡特的设想，奥斯卡完全可以更多前往中路和前锋参与进攻，依靠他的传球和摆脱，在更靠近对手禁区的区域制造威胁。这样的设定很快让奥斯卡和全队受益，整个赛季下来，奥斯卡个人打入14粒进球同时，还送出了多达20次助攻，也就是说，海港队长一个人制造了球队34粒进球，接近全队赛季总进球数

的三分之一。“能够拿到这个冠军真的非常开心，这是我在这家俱乐部的第三个联赛冠军。这个赛季球队的表现有目共睹，我们踢出了美妙的足球。我自己的表现当然不错，就数据上来说，这也是我的最佳赛季。穆斯卡特到来后，带给球队全新的打法，每个人都从中受益，这同样是我喜欢的踢球方式。”奥斯卡说。20次助攻也打破了此前由他个人保持的18次中超单赛季助攻纪录。除助攻数外，奥斯卡还分别在创造进球机会次数(30)、关键传球(145)、传球(2008)、传中(295)、成功传中(87)、总评分86等多项技术统计方面位列联赛第一。

生日许愿：年底三颗星

2016年年底加盟至今，奥斯卡已经在海港效力八个赛季。球场之下，他和他的家人早已融入上海的生活。“我的妻子很快就喜欢上了上海，这里一切都便捷，无论是就餐、购物还是外出逛街，都很安全，我不用担心我的孩子们晚归。”奥斯卡说。

奥斯卡的儿子Caio现在在上海一所国际学校就读，小家伙在学校里同样身着8号球衣报名了足球队，今年夏天还曾因为踢球导致手臂骨折，不得不打了一段时间的石膏。海港客场赢下武汉三镇的比赛，奥斯卡打入一球，进球之后他跑向场边对着镜头向儿子送出祝福。家人是奥斯卡能够在场上安心发挥的基础，效力海港八年间，奥斯卡唯有2022赛季一度暂别球队，当时由于众所周知的原因，大家的生活出现了极大变化，为此奥斯卡只能先回到巴西一段时间。现在看来，或许就连奥斯卡自己也会觉得当时的一切宛如做梦一般。事实上，就在奥斯卡当年7月中旬再度离开球队

时，他自己甚至也做好了可能无法再归队的准备，为此奥斯卡曾找到一些从其加盟之初开始在队的队友进行告别，那一刻大家彼此之间充满不舍。不过很快在2022年年底，海港队长又回到了球队当中，足协杯四分之一决赛对阵成都蓉城赛前，奥斯卡确认“下个赛季会继续留在中国”。

上个赛季，奥斯卡打满全部30轮比赛，贡献9粒进球和13次助攻，帮助海港捧起队史第二座联赛冠军奖杯。纵观效力海港的这些年，除2017赛季曾停赛八场外，其他赛季几乎都接近于全勤，如此稳定且高效的表现也令他成为海港球迷心中独一无二存在。今年9月，海港俱乐部特意在基地为其举行了个小型庆生仪式，一同参与的还有数百名海港球迷，场面颇为温馨。值得一提的是，俱乐部准备的蛋糕上面，绘有双星海港队徽，而作为寿星的奥斯卡一边切蛋糕，一边向球迷脱口而出：“等到年底，我们就有第三颗星了！”

相互成全，最佳拍档是武磊

夺冠之战进行到第56分钟，奥斯卡前场送出精妙直塞，武磊心领神会插上左脚推射破门，四球领先的海港几乎已经宣告成功夺冠，而奥斯卡与武磊这对黄金搭档则是队史三度捧杯的绝对保证。

2018赛季第一次夺冠时，奥斯卡送出18次助攻，武磊打入27球，两人分别荣膺联赛助攻王和金靴；2023赛季，奥斯卡再度送出13次助攻成为助攻王，武磊虽以一球之差位居射手榜次席，但单赛季18球的成绩依然鲜有其他本土球员能够做到。本赛季，两人双双迎来海港生涯巅峰数据，武磊轰入34球并送出10次助攻，奥斯卡打入14球贡献多达20次助攻。

一直以来，关于“武磊进球多是靠奥斯卡”的说法不绝于耳，但事实上，

早在奥斯卡加盟海港以前，武磊就始终牢牢坐稳联赛本土最佳射手的宝座。自从2013赛季打上中超以来，武磊每年的进球数都在12球以上。当然，要说武磊和奥斯卡之间联手含金量十足也完全没问题。虽然奥斯卡已经效力海港八个赛季，但其真正和武磊携手完成整个赛季的次数只有四次，分别是2017、2018、2023和2024，结果球队最终成绩分别为：亚军、冠军、冠军、冠军。其中，2017赛季奥斯卡曾被罚停赛八场，极大程度上影响到球队争冠步伐。而从2019赛季开始，由于武磊前往西班牙留洋，两人的合作暂告段落。

作为队长，奥斯卡在更衣室的地位和领袖作用同样毋庸置疑。从性格上来说，他并非胡尔克那样具备“带头大哥”般的气质，相较而言，他和海港的中方队长王燦超有相似的地方：“我更习惯在训练场和比赛场上去帮助球队、为球队做出榜样。当然，我和队中的年轻球员也总是相处

融洽，我会尽自己所能去帮助他们，希望他们可以得到更多成长。”奥斯卡说。还记得去年当蔡慧康深陷舆论压力时，奥斯卡曾主动站出来为队友和球迷沟通；而当李昂在比赛日度过生日时，巴西人又会在赛后招呼球迷为队友唱起生日歌……所有的一切无不表明，他早已将自己视为这个大家庭的一员。

今年以来，关于奥斯卡未来何去何从的猜测与传闻有很多。由于其和海港之间原有的合同即将于年底到期，此前许多方面都认为，这将是奥斯卡在海港的最后一个赛季。但现实情况是，至少到目前为止，一切都还是未知数、一切仍是开放的局面。“坦白说，我也想知道未来会如何。这很难去预测，现在我也不知道，我在这里还有一些比赛，马上亚冠的比赛就要来了，当这个赛季结束后，我会决定需要什么，我需要和俱乐部谈谈，我需要认真地说，希望可以再留一年。”



本报记者 李一平 摄



Oscar dos Santos Emboaba Junior